

# ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ КОСТРОМСКОЙ ОБЛАСТИ



ГУБЕРНАТОР КОСТРОМСКОЙ ОБЛАСТИ  
Игорь Николаевич Слюняев

*Костромская область привлекательна для отечественных и иностранных инвесторов – это экономический факт.*

*Лесные и иные природные ресурсы, благоприятный инвестиционный климат, перспективы развития региона – обо всем этом подробнее.*

## **Лесная и деревообрабатывающая промышленность**

Главным природным ресурсом и до конца нераскрытым потенциалом экономического благополучия региона является лесопромышленный комплекс. Лесные массивы покрывают более 70% общей территории Костромской области. Этим достоянием надо уметь рационально и эффективно пользоваться.

Развитие деревообрабатывающей отрасли является для администрации приоритетной задачей и одним из основных направлений вложения инвестиций. В основе стратегии – создание крупных предприятий по глубокой переработке древесины, и в первую очередь – с привязкой их к сырьевой зоне. В структуре лесосеки области 50% занимает деловая древесина хвойных пород и 50% – лиственных. Приоритетом для нас является реализация проекта по строительству целлюлозно-бумажного комбината, который будет производить не только товарную целлюлозу, но и бумагу.

В апреле 2008 года состоялось подписание соглашения между администрацией области и ООО «Управляющая компания «АСПЭК» об инвестировании в строительство целлюлозно-бумажного комбината в г. Мантурово 51 млрд. рублей. Согласно проекту соглашения ЦБК будет производить 800 тыс. тонн товарной целлюлозы, которая полностью пойдет на собственное производство бумаги. Это первый в практике Костромской области бизнес-план, в котором кроме производственных параметров, отраже-

ны обязательства инвестора и по развитию социальной и коммунальной инфраструктуры. 9 млрд. рублей будут направлены на возведение жилья, школы, детского сада с яслями, поликлиники, гостиницы, предприятия общественного питания, а также, что немаловажно, на строительство лесных дорог.

Другим направлением использования местной древесины является производство мебели. Советом по инвестициям при губернаторе одобрен к реализации инвестиционный проект по строительству в Шарьинском районе современного предприятия по деревообработке и производству мебельного щита и деталей мебели. Инвесторами выступают ООО «Арбор» и ООО «Арбор-Шарья», входящие в группу предприятий «ИКЕА». Общая сумма инвестиций в проект составит более 1,5 млрд. рублей. Инвесторы предполагают и прокладку лесных дорог.

## Агропромышленный комплекс

Инвестиционная привлекательность региона не ограничивается лишь лесопромышленным комплексом. За время работы Совета по инвестициям при губернаторе Костромской области в сфере АПК одобрено к осуществлению 6 крупных инвестиционных проектов общим объемом инвестиций 3970,6 млн. рублей и созданием более 1,1 тыс. новых рабочих мест. Для региона это 40 тыс. тонн молока, 340 тонн мяса, 48 тонн шерсти, 17,5 тыс. овчин, 12,5 тонны льноволокна в год.

Костромская область – льняной край. Еще в XVIII веке льняное полотно из Костромы экспортировалось в Западную Европу на нужды парусного флота. Именно костромская губерния выпускала в те времена около четверти всех российских льняных тканей. Область и сегодня располагает уникальным технологическим комплексом по выращиванию льна и производству из него непревзойденных по экологичности тканей, а также изделий медицинского и оборонного назначения. В регионе ежегодно с одного гектара собирается порядка 4 тонн льняного семени, и это – показатель мирового уровня. В настоящее время Костромская область является лидером по производству готовых льняных тканей в России. В 2007 году льнокомбинатами области выпущено более 32 млн. кв. м льняных тканей, что составляет 32% общероссийского производства, экспорт льняных тканей составил 13,4 млн. кв. м, или 43% общероссийского экспорта льняных тканей. Льноводство было и остается приоритетным направлением в развитии АПК области. Для стабилизации и дальнейшего развития льноводства региона разработана и принята ведомственная программа «Развитие льноводства Костромской области на 2008–2012 годы».

Агропромышленный комплекс региона на четверть формирует ВРП. За два последних года сельское хозяйство области демонстрирует уверенные темпы роста. В 2007 году объем производства сельскохозяйственной продукции составил 13,7 млрд. рублей, что больше чем в 2006 году на 5,6%. Рост производства скота и птицы по сравнению с уровнем 2005 года – 14,4%, молока – 4,5%. На агропромышленной выставке в Москве «Золотая осень – 2007» из 63 золотых медалей 43 завоеваны костромскими предприятиями. Особенно динамично развиваются свиноводство, птицеводство. Мясомолочное направление – это наш «конек». Поэтому модернизация ферм и приумножение генетического потенциала – это самые важные задачи отрасли. Потенциал у региональной экономики мощный, и нам необходим новый импульс развития. Лен, бобовые, фуражное зерно – вот те направления, где мы способны налаживать эффективное и прибыльное производство.

## Туризм

Костромской край входит в туристический маршрут «Золотое кольцо России» и обладает богатейшим историко-культурным наследием, которое представляет все возрастающий с каждым годом интерес для российских и иностранных туристов, желающих своими глазами увидеть вотчину российских царей, родину народного героя Ивана Сусанина и сказочной Снегурочки.



Мы хотим позиционировать Кострому не только как жемчужину «Золотого кольца». Развлекательно-познавательные туристические проекты «Кострома – оплот российской государственности», «Кострома – колыбель династии Романовых», «Кострома – ювелирная столица России», «Костромской край – родина Снегурочки», «Иван Сусанин – патриот земли русской», «Природные богатства Костромской земли», «Завражье – родина Флоренского и Тарковского», «Нерехта – музей под открытым небом», «Галич – древняя столица у синего озера», «Кологрив – город всеобщего благоденствия» не только ориентированы на интересы различных социальных и возрастных групп, но и соответствуют требованиям самого взыскательного туриста.

В 70–80-е годы XX века Костромской край посещался миллионом отечественных и зарубежных туристов ежегодно. В 90-е годы это число сократилось до 100 тыс. человек. С 2003 года ситуация стала меняться в сторону прироста туристского потока на 7–10% в год. Сегодня область посещают уже около 400 тыс. туристов, но эта цифра должна быть увеличена. И для этого в Костромской области есть все условия. Во-первых, Кострома находится вблизи столицы России, а к трем доступным для туристов видам транспорта – автомобильному, железнодорожному и водному, скоро прибавится и четвертый – авиатранспорт. Во-вторых, и это тоже немаловажно, у нас замечательные природные условия средней полосы России, хорошая экология. И, наконец, Костромская земля славится богатейшей историей, изысканной красотой старинных монастырей, храмов и памятников архитектуры. На территории области располагается более 2,7 тыс. памятников археологии, архитектуры, истории и искусства. Более 270 из них имеют федеральное значение.

Мы намерены развивать все виды въездного туризма: культурно-познавательный, социальный, событийный, деловой, экологический, спортивный, рекреационный, паломнический, агротуризм. Инвестиционные заявки по строительству сети гостинично-развлекательных и туристских комплексов постоянно рассматриваются на заседании Совета по инвестициям.

## Добыча природных ресурсов

Наше «золото» – это лес, наше топливо – это торф, наши «алмазы» – это горючие сланцы.

В регионе более тысячи разведанных торфяных месторождений. Перед Великой Отечественной войной в Костромской области добывали около 500 тыс. кубометров торфа в год. Сейчас, в XXI веке, мы пока еще только мечтаем выйти на уровень добычи 200–250 тыс. кубов и делаем первые шаги. Пример – инвестиционный проект освоения Славновского месторождения торфа в Судиславском районе Костромской области ООО «Судиславль-торф». Объем инвестиций – 93,2 млн. рублей.

У нас есть глины и суглинки, из которых можно изготовить высококачественный силикатный и красный кирпич; стекольные и формовочные пески, используемые для производства различных видов стекла и изделий из него; цементное сырье для строительства, а также уникальный продукт – сапропель (донный ил), используемый в сельском хозяйстве для повышения плодородия почв в условиях Нечерноземья. За счет местных стройматериалов – дерева, силикатного кирпича, ячеистого бетона – мы можем строить много, быстро и дешево. Создание цементного производства – один из приоритетных проектов на ближайшие два-три года.

Развитие отраслей, связанных с использованием природных богатств, в сочетании с высокоразвитой транспортной инфраструктурой на основе инноваций может стать локомотивом социально-экономического развития области и стимулом для инвестиций.

## Отношение областной администрации к инвесторам

По мнению экспертных организаций, Костромская область относится к числу субъектов Российской Федерации, где активно формируется благоприятный инвестиционный климат за счет областного инвестиционного законодательства и информационной открытости.



В конце декабря 2007 года в области начал работать Совет по инвестициям при губернаторе Костромской области. Это открытая площадка для обсуждения новых проектов и переговоров с инвесторами. В текущем году проведено более 10 заседаний, рассмотрено более 43 инвестиционных проектов. Одобрено к реализации – 25 с общим объемом инвестиций 68 млрд. рублей. Благодаря инвестиционной составляющей на территории региона будет создано более 4 тыс. новых рабочих мест, объем налоговых поступлений составит 5,5 млрд. рублей в год.

Мы можем выбирать те или иные проекты – предложений достаточно как от лидеров местного производства, так и от столичных инвесторов, а соответственно, формировать условия, чтобы в проектах была и социальная компонента, и быстрота реализации. Мы хотим прозрачности схем финансирования, налогового учета, понимания, на какое количество рабочих мест можем рассчитывать.

Администрация области оказывает содействие инвестиционной деятельности через:

- обеспечение режима благоприятствования;
- административное сопровождение инвестиционных проектов;
- предоставление бесплатного информационного обеспечения запросов потенциальных инвесторов;
- обеспечение объектов инвестирования соответствующими объектами инфраструктуры.

Инвестор же в свою очередь берет на себя обязательства осуществить внесение финансовых и материальных инвестиций в производство, взаимодействовать с администрациями области и муниципальных образований в решении социальных вопросов, прежде всего путем создания новых рабочих мест и увеличения налоговых поступлений, учитывать в своей перспективной работе долгосрочные интересы развития Костромской области. Мы заинтересованы не только в появлении новых производственных мощностей на Костромской земле, но и в строительстве дорог, жилья – и не только для работников предприятия. Мы за социальную составляющую инвестиционных проектов.

## Социально-экономическая составляющая

Основополагающая задача – улучшение жизненных условий, благополучие конкретного человека. Все экономические и управленческие ресурсы должны служить повышению качества жизни костромичей, росту социальной стабильности в области. Взаимосвязь экономики и благосостояния налицо. Чем больше работаем, тем больше получаем.

Статистика (2007 год): ВРП – 62,4 млрд. рублей. Объем промышленной продукции – 66,4 млрд. рублей. Инвестиции в основной капитал – 11,3 млрд. рублей. Оборот розничной торговли – 29,3 млрд. рублей. Объем платных услуг населению – 8,3 млрд. рублей. Реальные денежные доходы в среднем на душу населения – 7560 рублей, потребительские расходы – 4651 рубль на душу населения. Средняя начисленная заработная плата (в месяц) – 9057 рублей. Численность зарегистрированных безработных граждан – 4,3 тыс. человек. Экспорт – 267,2 млн. долларов. Импорт – 182,8 млн. долларов.

В 2007 году доходы консолидированного бюджета Костромской области поступили в сумме 13 677,3 млн. рублей, что больше бюджета 2006 года на 33,7%. Задача этого года – увеличение бюджета в 2,5 раза. Реально? Вполне. Для этого нам даже не требуется что-то строить, вводить новые мощности. Надо просто разобраться, как мы используем то, что имеем. В результате активной работы областного руководства, связанной с противодействием многочисленным схемам ухода от налогообложения и борьбой с «теневой» заработной платой, удалось сократить задолженность по заработной плате на 20 млн. рублей, или почти в 3 раза, а количество работников, не получающих зарплату вовремя, – на 2,3 тыс. человек, или в 2,4 раза. 61% работодателей, выплачивающих заработную плату ниже среднего уровня по видам экономической деятельности, повысили ее до среднеотраслевой.

Сегодня в Костромской области есть все, чтобы вывести социально-экономический статус региона на новый качественный уровень: политическая стабильность, квалифицированные кадры, природные богатства и сырьевые ресурсы, развивающаяся инфраструктура, комфортные условия для инвестирования, современная правовая база.